

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 1.
 Utólag félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
 Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
 Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az olaszalföld kapujában áll a trónörökös seregének előhada.

Az Assa-völgy erődítményei és a Carnolo páncélerőd elesetek. —

Két hete kezdődött a magyar-osztrák haderő támadása a déltiroli fronton és a nekilendülés erőteljes rohama néhány nap alatt valósággal kivetette az olaszokat azokból a hegyi állásokból, melyeket sokszoros túlerővel foglaltak el a háború első esztendejében és a háborús tapasztalatok, a védekezési eszközök felhasználásával megerősítettek. Ami sikert kicsikartak 12 hónap alatt tömérdek hadiszer és emberáldozattal: mind semmivé lett ugyanannyi nap, sőt némely frontszakaszon pár óra alatt. Ma már éppen két héttel az offenzíva megkezdése után! — **Tirol földjén csak menekülő, olasz csapatok vannak, melyek a Sugana és az Etsch (Adige) völgyeiben banyatthomlok igyekezetnek elhagyni a „felszabadításra váró Trentino” déli és keleti csücskét is, — ha lehet. A hadi helyzet képét — telessé teszi a Bécs felé igyekvő, olasz sereg: vagy 30.000 főnyi hadifogoly.**

Az olaszok az Asiago-Arsiero erőd-lánc vonalát oly gyorsan veszítették el, hogy sikeres ellenállást az alpesi hegyvidéken már nem is fejthetnek ki; azért jelentették be előre, hogy a lombard sikságon akarják megvinni a döntő ütközést, mert tudják, hogy hegyvidéki állásaik, a trónörökös csapatainak gyors előnyomulása következtében, tarthatatlanok. Lombardia kapujának két sarka: Asiago és Arsiero (vasuti csomópont mindkettő; ahonnan a polgári lakosság már régen elmenekült Vicenzába, sőt onnan is tovább az ország belsejében, miután **Vicenza is a badműveletek zónájába jutott**) még az olaszok kezén van, de már nem sokáig tarthatják, mert a hivatalos jelentés — mely vasárnap csak a szombati eseményekről számol be: — már jelzi, hogy Lombardia kapujának két sarka hamarosan birtokunkba kerül, hiszen már az Assa-völgy állandó elzárására épült erődítmények Asiago körül, az Interrotto-hegytől délnyugatra, birtokunkban vannak, ugyszintén az Arsierótól nyugatra levő Carnolo páncélerőd is, az Astico-völgy (Astach) bejáratát védő három páncélerőd egyike. Miután a másik kettő is a Cimone hegyen felállított, nehéz együnk tűzkörében áll, hamarosan a kezünkre fog kerülni, mert az olasz erődök néhány telitalálatnál többet nem bírnak elviselni, az eddigi tapasztalatok szerint: az Arsierótól délkeletre levő erődöske pedig csupán a menekülő sereg visszavo-

nulási útját képes fedezni pár óra hosszúságig, míg az Cogolot és Medat eléri. (Természetesen ez a föltevés csak teljes rendben végrehajtott visszavonulás esetére szól.)

Meleg napok virradnak a Valonában körülzárt, olasz seregre is. Az albán lakosságot sarcoló olasz csapatokat a Vojusa északi partjáról már visszaverték megfigyelő osztagaink, melyeknek kötelességében harcolnak az albán, szabad csapatok is, most a Vojusa alsó folyásánál folyó járőrharcokról tesz említést Höfer. Tehát e harcok a tengerparthoz közel folynak.

Verdun körül már érne kezd a német hadászati vetése; Franciaország ellenálló erejének felőrlése a legbiztosabban halad előre. Az előnyomulás szakaszunkint, lépésről-lépésre, hétről-hétre — meghatározott munkaprogramm szerint — közeleg a iktuzott cél felé. Még sokáig eltarthat a harc, mely már negyedik hónapja tombol, mert a franciák még győzik tartalékkal, bár a tűzbevitt emberanyag mennyisége és harciértéke egyre csökken, egyre fogy; csak politikusainak elbizakodottsága nem csökken. Ezek még mindig Németország megalázásáról beszélnek, holott Franciaország lassu elvézése hétről-hétre fenyegetőbben jelzi a végzetes ütközés közeledését. Hogy milyen részek támadtak már a francia fronton, miután minden erejüket Verdun köti le, mutatja a német jelentés bevezető mondata. Egyébként a Cumieres visszafoglalására indított, újabb francia ollenámadást a Morthomme déli lejtőjén ismét visszaverték a németek.

Höfer jelentése.

Elesett a Carnolo páncélerőd.

Csapatunk az Assa-völgy ural.

Budapest, május 28. (Orosz harctér.) Ninos nevezetesebb esemény.

(Olasz harctér.) Csapatunk birtokba vették a Carnolo páncélerődöt Arsierótól nyugatra, valamint az Asiago körül meg-erősített szakaszon a Val d' Assa állandó, völgyelzáró erődítményeit, a Monte Interrottótól délnyugatra.

(Délkeleti harctér.) A Vojusa alsó folyásánál olasz járőrökkel csatározás folyik. A helyzet változatlan. Höfer.

A HÁBORU A TENGEREN.

A portoferrai bravour.

Bécs, május 28. A flottaparancsnokság jelentése szerint egyik buvárhajónk május 23-án a portoferrai kikötőt bombázta Elba szigeten, majd pedig az olasz kikötőben elsüllyesztette az 1716 tonnás Washington gőzöst. Elba a toszkánai arkipelagus legnagyobb szigete a szárazföldtől a 10-12 kilométer széles Piombino-csatorna választja el. Körülbelül 30.000 lakosa van; a lakosság jöklára vasércbányászattal foglalkozik és a vasércet Porto Ferraróban dolgozzák föl. Ez a város annak az előhegységnek a keleti csücskén van, melyen a Falcone és Stella erődök vannak. *Buvárhajónk támadása főképpen a város olaszlökemencei ellen irányult és azokban nagy kárt tett.* Portoferrai bombázása nem döntő haditett ugyan, de mindenesetre elsöndű tengerészeti bravour. Portoferrario Speziától, a legnagyobb olasz kikötőtől nyolcvan tengeri mérföldnyire van, kétségtelen tehát, hogy Elba-sziget környékét erősen őrzik olasz hajók. *Buvárhajónk mindazáltal átjutott az őrhajók vonalán, keresztülörle az aknazórókat s gránátlüz alá fogta a kikötőt.* Az olaszok természetesen tagadják, hogy a támadásnak valamilyen hatása lett volna. Buvárhajónk azzal tetőzte sikerét, hogy a Washington olasz gőzöst, mely teljes biztonságban érezte magát a kikötőben, elsüllyesztette.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, május 28. (Nyugati harctér.) Német felderítő osztagok éjjel az arevonalt több pontján behatoltak az ellenséges vonalakba. Champagneban mintegy száz francia foglyot szállítottak be. Az ellenség a Maastól nyugatra megíámadta a Morthomme délnyugati lejtőjén Cumieres falu közelében levő állásainkat; mindenütt nagy veszteségekkel visszavertük. A folyótól keletre heves tűzérési harc volt.

(Keleti harctér.) Nincs változás. Slanim vidékén légi harcban orosz repülőgépet lőttünk le; utasait, két orosz tisztet elfogtuk.

(Balkán harctér.) Nem történt lényeges esemény.

Délkina függetlensége.

Rotterdam, május 28. Sanghájból jelentik, hogy a déli tartományok: Kvangtu, Kangszü, Kangcsu, Becsán és Huang kikiáltották függetlenségüket és a fő kormányzatot Szentsu tábornok vette át mindaddig, míg a délkínai tartományok köztársasága megválasztja népszavazás útján az elnököt.

Szokatlanul nagy veszteségek.

Panaszolja a párisi Temps.

Geni, május 28. Nivelle francia tábornok csapatai, mint a temps panasolja, szokatlanul nagy veszteségeket szenvedtek legutóbb a Douaumont és Cumieres körül folyó harcokban. A veszteség úgy tiszteketben, mint legénységben feltűnően nagy. A lap kérdést intéz a kormányhoz és a hadvezetőséghez, nem tud-e megoldást, hogy e hiábavaló, nagy embervesztésnek véget vessenek?

Az olasz háború.

Lugano, május 28. Semleges jelentések szerint Károly Ferenc József trónörökös serege újabb előhaladást tettek az olasz fronton az Assa-völgy utelzáró erődeinek elfoglalásával, melyeknek nagy része már a monarchia csapatainak birtokába jutott. (Ez még a pénteki helyzet!) Eddig a monarchia csapatai Olaszország területéből már 250.000 négyszögkilométernyi területet foglaltak el. Az olaszok minden ellenállása hiábavaló: nem tudják az előnyomulást feltartóztatni. Az olaszok főállásaihoz tartozó, felső erődív eselést és Asiago és Astico belső arcvonalára szorultak, de ott sem sokáig állhatnak ellen.

A gazdasági háború szervezése.

Berlin, május 28. A National Zeitung-nak jelentik az orosz határról Oroszországban állandó bizottság alakult, amelynek feladata a Németországgal való jövőbeli gazdasági háború szervezése. A bizottság elnöke Tvirjasen volt kereskedelmiügyi miniszter.

Briand és a titkos ülés.

Geni, május 28. Briand miniszterelnök hozzájárult elvben, hogy a francia kamara titkos ülést tartson, de fentartotta a kormány döntését a napirend megállapítására, viszont a képviselők elfogadták Briand korlátozó módosítását.

Győzelmeink az olasz-fronton.

Budapest, május 28. A gráci hadtestnek az a része, amely tegnapelőtt egészen Meatan túl vitte előbbre támadását, tegnap Asiagótól északra újabb sikert aratott az 1561 méter magas Moschicce hegy elfoglalásával, melynek csúcsa már csak öt kilométernyire van Asiagótól. Ezzel Asiago kisebb kaliberű hegyi ágyúinknak is tűzkörébe jutott. Az Arsiero előtti szakaszon elfoglaltuk a Casaratti páncélos erődöt, amely az arsiéri erődcsoporthoz tartozik és főtámaszpontja volt az utzáró erődöknek.

Az erőd elfoglalásának körülményei vitéz csapataink rettenthetetlen bátorságának, különösen technikai tisztjeink körültekintésének és merészségének tiszteltreméltó tanujelét szolgáltatották. Mlaker Albin, az 1. utászászlóalj főhadnagya foglalta el a páncélos erődöt kevés emberrel, a kiket ügyesen és meglepő gyorsasággal vezett az erőd helyőrsége ellen. Neki és csapatainak köszönhető, hogy az ellenséges utászoknak már nem volt idejük teljesíteni az erőd felrobbantására kiadott parancsot. Valamennyien fogságunkba kerültek. Három páncélos mozsarat és két könnyebb ágyút zsákmányoltunk az erődben. Casaratti elfoglalása nem lehet befolyás nélkül Arsiero ostromának művében, mert ez a páncélos erőd Arsiero belső erődgyűrűjéhez tartozott.

A Sugana völgyétől délre is előbbre jutottunk. Itt megszálltunk. Itt megszálltunk Striegent és elfoglaltuk Civaront, a minek következtében az olasz had-

állások egészen a Cima Maoráig tarthatatlannak váltak. Így a magyar és osztrák csapatok megszállták a Brenta déli völgymenti magaslatait a Cima Maorán túl is.

Az olasz arcvonal többi részén, a Monte Sief és a Krn ellen intézett olasz támadásokat visszavertük.

A magyar és osztrák csapatok Délalbaniban megütözköztek az olasz gyújtótókkal, akik a Vojusa patak északi partján ki akarták fosztani az ott levő községeket. Előőrseink szétverték a rablókat.

Luzatti érdeme.

Lugano, május 28. Luzatti volt miniszter több svájci lap munkatársa előtt úgy nyilatkozott, hogy a svájci határon levő erődök építését annak idején ő szorgalmazta és vitte keresztül. Az 1910-ben tartott déltiroli hadgyakorlatok és a monarchia seregének mostani offenzívája igazolta aggodalmait.

Megszűnt a francia offenzíva.

Geni, május 28. Mint a párisi Havasügnökségnek a verduni helyzetről kiadott jelentéséből is kitűnik, Verdunnél a francia offenzíva lefejezettnek tekinthető és a Maas mindkét partján gyors előkészületek folynak a defenzívára.

Elsüllyedt orosz hajó

Berlin, május 28. Riga kikötőjének nyugati bejáratánál egy orosz aknaku-
tató hajó aknára futott és elsüllyedt.

Jön a bolgár offenzíva.

Szofia, május 28. E hó 27-ről hivatalosan jelenti a bolgár vezérkar, hogy a Struma völgyében operáló, bolgár sereg osztagai előnyomultak, megszállták a Rüpel-szoros déli kijáratát és a Struma keleti és nyugati partján a hozzá csatlakozó, magaslati állásokat.

URANIA

Hétfő május 29

A végzet útja

erkölcs dráma 3 felvonásban.

Ilyenek a férfiak

vígjáték 3 felvonásban.

2 x 2 = 3

vígjáték.

Előleges jelentés

Kedden Május-30-án

Csak egy napig

MIBARBÁROK

Háborus darab három felvonásban 210 vettelt színes képpel 1400 méter mozgóképpel írta Tábori Kornél.

„Tábori Kornél”

hírneves író a Pesti napló helyettes szerkesztője e kiváló művét szemliesen olvassa fel

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendes helyárakkal.

Mérleg.

Vegyük úgy, amint hozzávetőleg állapítjuk meg, hogy a negyedik hadikölcsön 1700 millió körül van. Mégha a végleges összeg is ebben az eredményben rögződik meg, állítjuk, hogy a harmadik hadikölcsön, semmiben sem halványítja el az utolsó sikerét. Mert az előző és a mostani eredménye között mutatkozó különbség sem a teljesítő képesség, sem a lelkesedés megcsappanásának a következménye, hanem olyan körülmények természetes eredője, amelyeket előrelátnak s amelyeknek hatásait már az aláírás kezdetén csaknem számszerűleg meg lehetett állapítani.

Először is a hadkölcsönre mozgósítható összegekből igen nagy százalékot leköltöttek a tavaszi munkálatok. Ez a százalék időközben még azzal is emelkedett, hogy a sok eső hátráltatta a gazdasági tevékenységet s a mulasztások utóbb csak fokozott, tehát jóval költségesebb erőfeszítéssel voltak pótolhatók. Valamivel drágultak a munkálatok is, amit megmagyaraznak az újabb bevonulások. Mindez vesztesége ugyan a hadikölcsönnek, de mert természetünk biztosítására fordított, a hadikölcsönrel ez is teljesen egyenrangú befektetés.

És ott vannak éppen az aláírási időre elrendelt újabb sorozások és bevonulások, amivel százazrek vonattak el a polgári munkától. Ezeknek pénze és energiája a harmadik hadikölcsönnél még teljes mérvben érvényesülhetett, de a negyediknél már nem volt számításba vehető. Azonban itt ugyanez az értékkel megszorodott fegyveres erőnk s így általa az ország teljesítő képessége és lelkesedése legalább is a régi színvonalon maradt.

Most mindössze annak a megrovásnak jogosságát ismerhetjük el, hogy még mindig akadnak olyanok, akik ezuttal sem jegyezték, vagy pedig keveset jegyezték. Amilyen mélyen fájlaljuk, éppen oly szigoruan ostromozzuk is ezt a hazafiatlanságot. De visszaesésnek nem jele ez sem, hiszen találkoztunk ezzel már előbb is. Sőt, ha igazságosak akarunk lenni, ezen a téren határozott javulást konstatálhatunk. Az aláírási ívekben egész tekintélyes szám az új nevék és a fölfelé korrigált jegyzési összegek is sűrűn jelentkeznek.

A negyedik hadikölcsön mérlegét tehát büszke megelégedéssel vehetjük tudomásul. Becsületére válik a nemzetnek, hogy a mi gazdasági összeroppanásunkhoz fűzött reménykedésükért immár negyedikben is meggyőzően dokumentálta a végleges diadalra irányuló rendületlen akarataikat és a hozzá való változatlan gazdasági erőt.

A debreceni gör. kath. egyházközség örömmünnepe.

Miklósy István hajdudorogi püspök körlevelét, melyben a naptáregyestést elrendeli, folyó hó 23-án, vasárnap hirdette ki ünneplésen a gör. kath. templomban Papp Gyula gör. kath. parochus, mi által a naptáregyestés ténye törvényé vált.

A debreceni magyar gör. kath. egyház megalakulása első percétől teljes erejével törekedett lerombolni azon legmagasabb választalat, melyet közte és más vallású polgárok között a Juhán naptár használata állított.

Napról-napra súlyosabbnak, szinte elviselhetetlennek érezték a gör. kath. vallásnak ezen különbségből vállalkra nehezű szűzféle erkölcsi és anyagi bajt és kollektív károsítást, de különösen most a világháborúban szenvedtek főképen. Mert bár egyik fölső királyunk iránti odandó hűségben, egyik szeretett magyar hazánk védelmében, egyik a háború által követelt súlyos áldozatok hozzászámba, de mivel ünnepeik megtartásában -- kényszerűségből -- az orthodox naptárt használták, sokkal előtér gyanusak voltak s különösen a háború elején a felvidéki görög katolikusok adták meg ennek az árát.

Képzelték tehát az öröm, mely a három gör. kath. egyházmegye híveit eltölti most, mi

...a három püspök ezen kényszerű helyzet-
ből megszabadította őket.

Örömnünnepe volt ez a vasárnap a debre-
ceni gör. kath. egyháznak, mert törekvései tel-
jesülését ünnepelte. A naptáregyesítés kihirde-
tése után tedeumot tartott az egyház és az egy-
háztanács rendkívüli ülésén ünnepelte Mik-
lósy István, Papp Antal és Novák István me-
gírás püspökköket, kiket táviratilag üdvözölt.
A táviratok szövege a következő:

A naptáregyesítés alkalmából a mire a
hazaftas magyar görög katolikusok évszázá-
don át törekedtek. Meltóságodt ezen korszak-
alkotó és történelmi jelentőségű tény létreho-
zásáért hálás ltu hódolattal üdvözli a debre-
ceni görög katolikus egyházközösség.

Elhatározta végül az egyháztanács, hogy
az egyesített naptárt füzet alakban kiadja,
melyben a gör. kath. egyházak régi és jelen-
legi helyzete is vázlatba lesz, nemkülönben a
naptáregyesítést elrendelő püspöki körlevél tel-
jes szövege.

Papp Gyula.

A mikepérecsi rablógyilkosság. Kifosztották a házat.

A mikepérecsi megdöbbentő rablógyilkos-
ságot még ez ideig nem sikerült felderíteni.
Gali Imréné Kovács Eszter 38 éves asszonyt
haltacsapásokkal megölték, azután csaknem
földarabolták, majd pedig rágyújtották a há-
zat s ennek a többszörös gonosztettnek az el-
követői egy hét multán is ismeretlenek. Hang-
súlyoznunk kell, hogy a nyomozás munkája
szerfölött nehéz. Az áldozat — a tanuk szerint
— különös zárkózott természetű asszony volt,
aki a faluban csak kevés emberrel éreztetett.
Az bizonyos, hogy a házat kifosztották, de nem
volt könnyű azt sem megállapítani, hogy mi-
je volt a borzalmas véget ért Gali Imrénének?
Az a jegyzék, amelyet a debreceni rendőrség
az eltűnt holmiktól összeállított, a következő:

A Mikepérecsen meggyilkolt és kirabolt
Gali Imréné esetében hiányzó bűnjelkeket képe-
ző tárgyak jegyzéke:

1. 600 koronán felüli pénzösszeg (ismeret-
len pénzemekben).
2. 13 drb. 5—6 hetes ruca, melyből 5 tar-
ka-fekete lú u.
3. 7 drb. fakó-sárga színű tokás tyuk, eb-
ből egy kútló tojásos ült.
4. Két drb. fehér ing. elől csipkével és ró-
zsaszínű szalaggal.
5. Egy drb. fekete lüster szoknya, hoz-
závaló fekete poplin selyem bluzsal.
6. Egy drb. drappszínű szoknya.
7. Egy hadi ruha, mely állott, egy csuka-
szürke szoknya és hozzávaló bluzból.
8. Egy drb. dohányszínű selyem fejkendő,
rózsaszínű es fehér virágokkal.
9. Egy drappszínű delain fejkendő apró
fekete mintákkal.
10. Egy drb. tündörszínű haraszt nyakba-
való kendő.
11. Egy pár fekete fűzős bőrcipő.
12. Egy 10—12 literes bádog-bodon zsir,
melynek 3 liternyi hiánya volt.
13. Egy vékányi buza.
14. Egy vékányi tisztá liszt.
15. Esetleg még tudva nem levő ingok.

Debrecen, 1916. május hó 26-án.

Mindenesetre nagy szolgálatot tenne az a
büntető igazságszolgáltatásnak, aki esetleg e
tárgyakról a közölt leírás nyomán felvilágosi-
tást tudna adni. Kifűnik e jegyzékből az is,
hogy a tettesek körülből hatszáz korona kész-
pénzt vittek el. Ez a pénz pedig a kénytelen
egy serpenyőben volt elrejtve. Galiné ott tar-
totta, miután a maga kis tökéjét inkább apró
kölcsönök útján, mint takarékbetétként igye-
kezett gyűjtesztetni. Érdekes például, hogy
a ház felkutatasánál a diványban a rugók közé
találtak meg a már említett nyolcvan

koronát. Es ezenkívül megvan az ezer koronás
takarékbetétkönyv is.

A nyomozás nagy apparátussal folyik s
a közsegi lakorok is segítségére lehetnek ab-
ban, hogy ez a szörnyűsüges bün ne marad-
hasson titoktan.

Színház. Műsor:

Hétfő: Öngysága ruhája, színjáték.
Kedd: Öngysága ruhája, színjáték.
Szerda: Öngysága ruhája, színjáték.

A nagy árnyék. Ez a címe egy háromfel-
vonásos bűnügyi történetnek, mely ma kerül
múorra az Apollóban. Az érdekesítő darab-
hot Harry Piel rendezte. Ezzel igazolva van,
hogy elsőrendű látványosságról van szó. A
műsor többi része is kiváló ujdonságokból
áll. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kez-
dődnek.

Öngysága ruhája bemutatója. A városi
színházban ma, hétfőn lesz a bemutató elő-
adása az Öngysága ruhája című énekes, ki-
állításos színjátéknak. Az ujdonság vezető
főszerepeit Borbély Lili és Tihanyi játsszák.
Borbély Lili a darab hősnőjében nyolc féle
alakban és nyolc kosztümben jelenik meg és
pedig: elegáns urinő, selyemszövő asszony,
hollandiai csipkés leány, szibériai orosz nő,
virágkészítő leány, divathölgy, próbababa,
végül ismét előkelő urinő. A hatodik kép fé-
nyes berendezésű női divattermék a Rózsa-
féle divatarúház állítja ki. Az ujdonságot
kedden és szerdán megismétlik.

Ujdonságok.

Tanácsülés. A városi tanács a német
vendégek látogatása folytán ma nem tart
ülést, hanem csak kedden délután. A csüt-
örtöki tanácsülés pedig az ünnep miatt
fog péntekre maradni.

A német vendégek Debrecenben. Az
az előkelő férfiakból álló német társaság,
amely a Hortobágyot akarja gazdasági
szempontból tanulmányozni, ma délután
érkezik Debrecenbe. A tanács részéről
ünnepélyes fogadtatásban lesz részük.

A polgármester budapesti útja. Márk
Endre udv. tan., polgármester, a hét vé-
gén fontos városi ügyben a fővárosba uta-
zik.

Alakuló közgyűlés. Az anyák és cse-
csemők védelmére alakuló Debreceni Ste-
fánia Szövetség folyó évi június hó 1-én,
áldozócsütörtökön d. e. 11 órakor, a városi
székház közgyűlési termében alakuló köz-
gyűlést tartja. Tárgysorozat: 1. Megnyitó
beszéd. Tartja: Márk Endre udv. tan., pol-
gármester. 2. Gróf Apponyi Albert, az Orsz.
Stefánia Szövetség elnökének nevében
gróf Zichy Rafael országgyűlési képviselő,
a Szövetség társelnöke üdvözítő beszédet
tart. 3. Dr. Tauffer Vilmos udv. tanácsos,
egyetemi tanár, az Országos Stefánia Szö-
vetség ügyvezető elnökének előadása az

Ma, Hétfőn.
Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9
órákor rendes helyárák.

Ujdonság!

A nagy árnyék

bűnügyi történet 3 felvonásban.

Vegyes énekkar

vígjáték 3 felvonásban.

Háborus híradó, harctéri felvétel.

anya- és csecsemő védelemről. 4. Dr. Ruffy
Pál min. tanácsos, az állami gyermek-
menhelyek országos felügyelőjének elő-
adása a gyermekvédelemről. 5. Az egye-
sület megalakulása: alapszabályok elő-
terjesztése, választások. 6. Záróbeszéd.

Orvosi hír. Dr. Weltmann M. póstyéni
fürdőorvos, a Szt. Lukácsfürdő éveken át
volt orvosa, mint a közvény, csucs és
neurolgiás bántalmak szakorvosa rendel
2—4-ig Hatvan-u. 21.

A református elemi iskolák vizsgái

A ziskolaszék által közzétett program-
szerint a református elemi iskolák vizsgái
a következő sorrendben tartatnak meg:
a Nagytemplomban, ahol a vizsgát vezető
lelkészek Baltazár Dezső dr. és János
Zoltán lesznek, a vizsgák tartanak június
hó 5-től 10-ig; a Klisemplomban, ahol a
vizsgát vezető lelkészek Dicsőfi József és
Szele György lesznek, a vizsgák június hó
5-től 10-ig; a Kossuth-utcai templomban,
ahol a vizsgát vezető lelkész Uray Sándor
lesz, a vizsgák tartanak június hó 5-től
10-ig; az r Árpádtéri templomban, ahol a
vizsgát vezető lelkész Zih Sándor lesz, a
vizsgák tartanak június hó 5-től 10-ig; az
Ispotály-templomban, ahol a vizsgát ve-
zető lelkész K. Tóth Kálmán lesz, a vizs-
gálatok ideje tart június hó 5-től 10-ig;
a csapókerti iskola termében, ahol a vizs-
gát vezető lelkész Zih Sándor lesz, a vizs-
gák ideje június 6-ika; a homokkerti is-
kola termében, ahol a vizsgát vezető lel-
kész K. Tóth Kálmán lesz a vizsgákat ju-
nius hó 6-ikán tartják meg.

A Hadsegélyző Hivatal ingyenesen osztá-
lyának Bárány Morné urasszony f. hó 20-án
5 liter tejet és 27-én ismét 5 liter tejet volt
szives adományozni. Hálás köszönettel a
Hadsegélyző Hivatal.

Diákok foglalkoztatása a vakációban.

A kultuszminiszter rendeletének megoko-
lása szerint az idei tanév megrövidítése
főképen szociális nemzetgazdasági szem-
pontból történt. Azt óhajtja a miniszter,
hogy az ifjuság a rendelkezésre álló há-
rom hónapi vakációban erejének, tehetsé-
gének megfelelő hasznos foglalkozásban
töltse el idejét, ami a munkaerő tetemes
csökkenése folytán a mai nehéz időkben
szükséges is. A tapasztalat megmutatta,
hogy irodákban, magán, sőt állami hiva-
talokban, gazdaságokban a fővárosban
ugy, mint vidéken, a magyar tanuló ifju-
ság hozzá méltó és erejének megfelelő
minden tisztességes munkakörben igen
hasznosan tudta ismereteit érvényesíteni.
Sok szegény családból a kereső apa vagy
a felnőtt testvér a harctéren küzd, s így
a diák szerény keresete a család minden-
nap megélhetésének nehéz gondjait is
enyhíti. A hivatalok megbízható, szorgal-
mas kiségitő munkaerőt nyernek bennök.
Azzal a kéréssel fordul tehát a budapesti
Barcsai-utcai főgimnázium igazgatósága
az érdekelt közönséghez, hogy ha az in-
tézett tanulóinak valamely alkalmas fog-
lalkozást tudna juttatni, ha olyn fitta ki-
segítő munkaerőre van szükségük, amit
egy ügyes diák is sikerrel elvégezhet, úgy
jelentsék ezt az igazgatóságnak, amely az
állás betöltéséről gondoskodni fog.

Az állóállat áranak maximálását tud-
valevően hetek óta szervezett akcióval
sürgetik azok az érdekeltek, akik eddig
keveset törődtek a közönség panaszával,
de most meghallották — és a maguké-
mellé csatolták. A nagyvágók és nagy-
szállítók rendje, amely (bár erről nem be-
szél), a zsir áranak emelését is óhajtana,
legutóbb közvetlenül a miniszterelnökhöz
fordult az élő sertés áranak maximála-
sára nézve. Tisza István gróf most azt fe-
ltele a sürgetésre, amelyet a hentespar-
társulat részéről intéztek hozzá, melyet a
kormány foglalkozik ugyan az állóállat
maximálásának kérdésével, nem mintha
sokat várna ettől, hanem mert meg akar-
ja nyugtatni a közönséget, hogy megtör-
ténik minden lehető. A legrosszabbon
azonban írja a miniszterelnök, már túl
vagyunk.

Menyasszonyok — vőlegények. Az elmúlt héten a következő eljegyzések történtek: dr. Huerbacl, Miklós Leskő Margittal, Nagy József Horváth Jolánnal, Czibere Miklós Tamas Erzsébettel, Egri Lajos Vida Zsuzsánnával, Lendvay Ferenc Nagy Emiliával.

Háborús idők imádságos könyve. Sánta Károly református lelkész, akinek az egyházi irodalomban jó neve van, kis formátumu és színes kötetű könyvet írt a hadbavonult katonák és azok családjai számára. A költeményekkel tarkított íráskor minden alkalomra szólnak és általában magas röptűek, de minden ízükben vallásosak. A bevezetésül nyújtott imaszórák oda egyike a legsikerültebbeknek, amikhez azután a kötetben foglaltak stilszerűen járulnak. A könyveskének egy korona husz fillér az ára.

Házasságkötések. Az elmúlt héten a következő házasságkötések történtek: Tar István Marjai Zsuzsánnával, Magyar József Pogarasi Annával, dr. Kádár József OrNSTEIN Margittal, Török Miklós Benedik Paulinával, Kiss Zsigmond Korcsmárik Máriával, Simon Imre Stenszky Erzsébettel, Joga István Kocsis Eszterrel, Hajdu Bertalan Aibus Irmával, Temelkoff Sztóján Pallos Juliánnával.

A hadianyagok tulajdonjogának megszerzése. A polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: A hadianyagok tulajdonjogának megszerzésére vonatkozóan — legyenek azok saját hadseregünk hadianyagai, avagy az ellenségtől zsákmányoltak — a cs. és kir. hadügyminiszter ur 616—1915. számú rendeletében akként intézkedett, hogy a hadrakelt sereghez tartozó egyének a hadianyagból emléktől egyes csekély értékű és hadicélokra nem használható tárgyakat előjáró katonai parancsnokságuk írásbeli engedélye alapján tulajdonul megszerzhetnek és azokat tovább is adhatják. A fölött, hogy a hadrakelt sereghez nem tartozó katonai vagy polgári egyének megtarthatnak-e hadi emléktől egyes olyan tárgyakat, amelyek a hadrakelt sereghez tartozó, de az előbb emittelt engedéllyel nem rendelkező egyénektől kaptak, esetről esetre a cs. és kir. hadügyminiszter határoz. Átengedés esetében erről a kérvényezőnek az illetékes katonai parancsnokság írásbeli igazolványt állít ki. Írásbeli engedélynek vagy igazolványnak a hiánya azzal a következménnyel járhat, hogy az illető tárgyakat a hadügyi igazgatás hirtokosuktól esetleg bevonhatja és ellenük a büntető eljárást téteti folyamatba. Felhívom a nagyközönséget, hogy hadi emléktárgyak megszerzése alkalmával ezen rendelkezéseket tartsák szem előtt, nehogy magukat kellemeden következményeknek tegyék ki. Polgármester.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: özv. Papp Istvánné re. 86 éves, Ötvös István rkath. 29 éves, Orbán Istvánné rkath. 58 éves özv. Steiner Józsefné izr. 73 éves, özv. Pénzes Andrásné ref. 53 éves.

Diáktalva. Kedves, zöldfedelű füzet látott napvilágot a napokban városunkban. A Vörös-kereszt debreceni fiókjának kiadása. Mindenesetre fényes tanujele a helybeli vörös-kereszt buzgólkodásának, hogy a hazafiasság oltárára hozott fillérékért vonzó s épületes olvasmányt ad cseébe. A Vörös-kereszt ezutal a diákság felé fordul, a város lelkes és áldozatkész ifjúságához. Leikes magyar diákok fejből paattant ki az a kedves gondolat, hogy építsen fel az ifjúság is egy rombadó kárpáti falut. A szép törekvés nemes visszhangra talált országzszerre s a helybeli tanintézetek mind kivették részüket a munkában. Így az állami reáliskola is, mely március hó 18-án, szűfolt terem előtt tartotta meg diáktalvai unapélyét. Ennek műsorából adott ki három számot a helybeli Vörös-kereszt. Mind a három vonzó s épületes olvasmány lesz a magyar diákság részére. Az a szépen és művésziességgel, de dobogó szívvel megrajzolt kép a **jövőbeli Diáktalváról**, mely Kardos Albert

mesteri tollal alól kerül ki, bizony édes visszhangra talált tanulóink lelkében. Szávay Gyula élénk s szellemes fantáziája, ugyes s diákosan pajkos, fiatalos csintalanságokat szór szét. Diáktalvan s affele Eldorádónak festi, amilyenek a gyerek ész szeretné az iskolát. Medveczky Károly dramatizált története pedig fiatal lelkek sejtelmes, ábrándos szerelmét festi. A füzet ára 1 korona. Kapható a Vörös-kereszt titkári hivatalban vagy az állami reáliskolában.

Csőplőgépezők és fűtők figyelmébe. A m. kir. honvédelmi miniszter ur 8700 elm. Mga. 1916. számú rendelete alapján Debrecen sz. kir. város katonaugyosztálya közli az érdekeltekkel, hogy a katonai illetékes neptelkészi szolgálatot teljesítő csőplőgépezők és fűtők 1916 évi november 30-ig való felmentése elrendeltetett. Az illető katonai szolgálatban álló gőz és motor csőplőgépezők és fűtők szabadságolását kérvényezni nem kell, szakvizsgálati bizonyítvány vagy hitel-les másolat és hatóságai bizonyítvány bemutatása mellett parancsnokságuk utján szabadságoltatnak. Azok a mezőgazdasági gépezetek, kik egyuttal csőplőgépezők is, és előzőleg meghatározott időre fel voltak mentve, a felmentésüket f. évi november 30-ig leendő meghosszabbítását igényelhetik. A városi katonaugyosztály utján és a felmentést alkalmazási helyükön bevárhatják. Azok a csőplőgépezők és fűtők, kik mezőgazdasági munkák végzésére szabadságolva vannak, a szabadság letelével bevonulni tartoznak és bevonulások alkalmával csőplőgépezői vagy fűtői minősítésüket igazolják, azonnal fel fognak mentetni. Az 1898. évi születési népfelkeltők és azok az idősebb egyfolyambeliek, kik a folyamatban lévő és következő bemutatató szemléken alkalmasságukat igazolták és fognak osztályoztatni, a csőplőgépezői vagy fűtői képesítésük igazolása mellett felmentésüket igényelhetik a városi katonaugyosztályhoz benyújtandó kérvény utján és felmentésüket ez esetben alkalmazási helyükön bevárhatják. Katonaugyosztály.

A vörös-kereszt egyet részére a következő adományok érkeztek: özv. Horváth Mihályné 20.— Május 21-iki katonai hangverseny nagyerdei gyűjtése 30.36. Május 25-iki katonai hangverseny nagyerdei gyűjtése 16.02. Haas Lipót tég adománya 100.—, Május 20-iki zenés-uzsonna tég jövedelme 200.—, Polgármesteri titkári jelentés R. S. családja 100.—. A fenti adományokat köszönettel nyugtatja Somossy László, a Vörös-kereszt egyet pénztárnoka

Olasz harctér legjobb térképei, valamint orosz térkép fogolytelep mutatóval kapható **Antalfynál, Szent Anna-u. 13.**, a „Magyar hadifoglyok élete” című könyv ára 3 korona ugyanott.

Pénzt 300 koronáig két kezes, ezen felül összegnél megfelelő biztosíték vagy betétlázasra, kedvező feltételek mellett állandóan folyóit a Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet Varga-utca 1.

Eredeti Zwibok blusok naponta érkeznek gyári szobott árban kaphatók a Rózsa Áruházban, Alföldi-palota.

Nyultenyésztés, Baromfityenyésztés, Zöld-ségtermesztés, gyümölcs termelés, szőlőművelés és más gazdasági könyvek nagyválasztékban kaphatók **Antalfynál, Szent Anna 13.**

Jó izlésű högyek kalapot, felöltőt és bluzokat a Rózsa-áruházban szerzik be, naponta érkező újdonságokból meglepő szép választéket találni.

Három a kis lány operett 6.—, Mágus Miska 6.—, Virág nyílak a fán 2.—, Zokogva sir az ősi szél 2.—, Kapható Antalfy József könyvkereskedésében, Szent-Anna-utca 13.

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)

3 havi könyvvitell és gyorsírási tanfolyama

Junius 3-án vesszi kezdetét. Óriási gyakorlatnál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott feladatok 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruak ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig

Elegánsan butorozott szoba, előszoba, fürdőszobával kiadó Arany János 48. 5875

Szép haló, többféle buterol. elköltözés miatt eladók Kossuth-utca 41. 5877

Német leányt két gyermek mellé és egy főző mindenes nőt keresek Koch Géza, Ermi-hályfalva. 5614

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Alkalmi
vétel. Igen olcsó cipő fehérnemű kapható — parti üzletben. Arany János-utca 30., az udvarban. 5737

Egy
napos és nagyobb libákat őszig felesbe tartom, elvállalok bármilyen mennyiségben. — Cím a kiadóhivatalban tudható meg. 5152

Két
szobás modern udvari alkás kiadó Bathányi 14. 5671

Poloska
és parkány irtási vállalat jóállás mellett. Schwartz Izsó, Zugó-ú. 7. szám. Telefon 11-03. 5125

Nős
és családos ember vagyok, gazdálkodásba — jártas, gazdálkodónak elmennek vidékre is. — Cím a kiadóhivatalban 5850

Nyaralóban
különbejárattú butorozott szoba kiadó. Széchenyi-ut 9. sz. 5860

Csőplő
garnitúra nyolcas eladó vagy felébe kiadó. — Csapó-utca 86. fűszerüzlet. 5734

Elegánsan
butorozott utcai szoba, külön bejárattal kiadó. Rakóczy-ú. 10. 5789

Egy
jó forgalmu vendéglő, minden áron kiadó. — Cím a kiadóhivatalban 5811

Gépirónó

kellő gyakorlattal, állandó alkalmazásra — azonnal

felvétetik,

perket gyorsírók előnyben részesülnek. — Írásbeli ajánlatok kellő referenciákkal és a fizetési igények megjelölésével „Perfect gépirónó” jellegre a kiadóhivatalba intézendők.

Tiz kilós

csomagokban kapható régi

újság papíros

a kiadóhivatalban.

Kereslet

Aranyat-éztőt, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-ú. 32.

Házmester felvétetik 2 tagu családdhoz. fizetéssel. Szent Anna-utca 8. 5844

Kocsisok jó fizetéssel és gépkezelő azonnal felvétetik. Tleki-utca 100. 5844

12—14 éves kis leány könnyű házi munkára felvétetik, mint bejáróleány. Cím meg tudható a kiadóhivatalban.

Tanuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében. 5833

Tollat veszek magas árban ajánlom kihasználni az alkalmat. Feldmann. — Szepességi 11. 3669

Gépezetek javításhoz és cseplésre felvétetnek Arany János-utca 37. Ehrenreich Sámuelnél. 5693

Hadbavonult neje irodai vagy nagyobb üzletbe pénztárnoknői állást keres. — Cím a kiadóhivatalban 5830

Tanoncokat lakatos és fényező iparban emelkedő fizetéssel szerződött a Vasbutorgyár. 5852

Házmesterpár fizetéssel felvétetik a Vasbutorgyárban. 5851

Bandi naplója, kapható a kiadóhivatalban. Ára 2 korona 50 fillér.

Veszek

üres, használt olajshordókat legmagasabb napiáron,

Szállitok

gépkenő, hengerkenő olajakat, gépszirt, benzint, mindent 25 kgr.-tól feljebb bármilyen mennyiségben, legolcsóbb nagybani árakban. Az anyagok legjobb minőségéért teljes szavatosságot vállalok.

Gold József, Piac-u. 68